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 iz;ksx 4 iz;ksx 4 iz;ksx 4 iz;ksx 4 iz;ksx 4
mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; &

dsf’kdk mUu;u fof/k }kjk ty dk i`"B ruko Kkr djukA

midj.k ,oa lkexzh&midj.k ,oa lkexzh&midj.k ,oa lkexzh&midj.k ,oa lkexzh&midj.k ,oa lkexzh&

fHkUu O;kl okyh nks ds’k ufy;ka] /kkrq@ydM+h@dkap dh ,d NksVh ifV~Vdk] LVs.M ftlesa DysEi ¼f’kdatk½ yxk

gks py lw{en’khZ ,d ydM+h dk xV~Vk lqbZ@fiu] jcj csaM] rkiekihA

fl)karfl)k arfl)karfl)k arfl)kar

tc fdlh dsf’kdk uyh dks ty esa Mqcks;k tkrk gS rks i`"B ruko ds dkj.k ikuh dsf’kdkuyh esa fuf’pr Å¡pkbZ

rd Åij p<+rk gSA ;g Å¡pkbZ dsf’kdk uyh ds O;kl rFkk dksf’kdk uyh ds inkFkZ ¼dkap@IykfLVd½ rki rFkk nzo ¼ikuh½

dh izd̀fr ij fuHkZj djrh gSA dsf’kdk uyh esa Hkjs nzo LraHk ds Hkkj dks i"̀B ruko ds dkj.k yxus okyk cy larqfyr djrk

gSA ikuh ds i`"B ruko S dk eku

S=  hrdg

 2
¼yxHkx½

;gka h = dsf’kdk uyh esa nzo LraHk dh Å¡pkbZ

d= ikuh dk ?kuRo

h = dsf’kdk uyh dh f=T;k

g = xq:Roh; Roj.k

fof/k&
fp= la 1

1 iz;ksx dks ,sls LFkku ij djsa tgka izdk’k dh i;kZIr O;oLFkk gks] ftlls lw{en’khZ dks Qksdl djus rFkk ikB~;kad

ysus esa vklkuh jgsA

2 dsf’kdk ufy;ksa rFkk lqbZ dks ifV~Vdk ij jcj csaM ls bl izdkj yxkosa dh lqbZ dh uksd ufy;ksa ds fljs ls dqN

mij jgsA ifV~Vdk dks LVsaM ds DysEi ij dl nsaA

3 ,d chdj esa LoPN ikuh ¼fpdukbZ jfgr½ ys ,oa ydM+h ds xVVs ij fp=kuqlkj j[ksaA DysEi dks bruk uhpk ykosa

fd dsf’kdk ufy;ksa ds fljs ikuh esa Mwc tk,sa ijarq lqbZ dh uksd ikuh dh lrg dks Bhd Li’kZ djsA

4 py lw{en’khZ dh lgk;rk ls nksuksa dsf’kdk ufy;ksa esa nzo LraHk dh fLFkfr;ksa dk ikB;kad Økl rkj dh fLFkfr

fp=kuqlkj uo pUnzd dks Li’kZ djrs gq, ysaA ¼fp= 2½

5 chdj dks ,d gkFk ls FkksM+++k Åij mBkdj ydM+h ds xV~Vs dks gVkosa] fQj chdj dks gVkosaA bl fØ;k esa lqbZ yxh

ifV~Vdk o py lw{en’khZ ugha fgyus pkfg,A

6 ofuZ;j lw{en’khZ dh lgk;rk ls lqbZ dh uksd dh fLFkfr dk ikB;kad ysa o lkfj.khc) djsaA

7 dsf’kdk uyh yxh ifV~Vdk dks DysEi }kjk py lw{en’khZ ds ry esa {kSfrt O;ofLFkr djsa rFkk fp=kuqlkj dsf’kdk

uyh ds vkarfjd O;kl ds fy, ikB~;kad ysA nksuksa ikB~;kadksa dk varj gh dsf’kdk uyh dk O;kl gksxkA ¼fp= 3½
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fp= 2 fp= 3

izs{k.k & ofuZ;j py lw{en’khZ dk vYirekad LC = ........ cm

dejs dk rki = ........ oc
ikuh dk ?kuRo d= 103 kg/m3

xq:Roh; Roj.k  g= 9-8 m/s2

lkfj.kh &1

uyh nzo LraHk ds uopUnzd dk ikB;kad h1 lqbZ dh uksd dk ikB~;kad  h2 uyh esa nzo LraHk dh mapkbZ

la[;k eq[; is-dk  ofuZ;j   dqy ikB;kad     eq[; is-dk  ofuZ;j  dqy ikB;kad  h = h1 & h2

ikB;kad la-fpUg   h1=M+nxLc  ikB;kad  la-fpUg  h2=M+nxLc

M n M    n

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

 1 --------- ls-eh- --------- ls-eh--     -------- ls-eh-       -------- ls-eh-   -------- ls-eh-

 2 -------- ls-eh- ----------ls-eh-      -------- ls-eh-       -------- ls-eh-   -------- ls-eh-

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

lkfj.kh 2

dsf’kdk uyh ds O;kl ds fy, lkfj.kh esa dqy ikB;kad M+n x LC gh vafdr djas

uyh O;kl ds ,d yacor fn’kk esa O;kl    ek/; O;kl

la[;k ,d fljs ij nwljs fljs ij  d1=x2-x1 ,d fljs ij   nwljs fljs ij d2=x4-x3 d1+d2ikB;kad ikB;kad ikB;kad     ikB;kad d= ----------
x1 x2 x3 x4

2

1 .......cm .......cm .......cm .......cm

. .......cm

2 .......cm .......cm .......cm .......cm

x.kukx.kukx.kukx.kukx.kuk        d1izFke dsf’kdk uyh ds fy, f=T;k r1 = ----
 2

.......cm

.......cm

.......cm

.......cm
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 d2f}rh; dsf’kdk uyh ds fy, f=T;k r2= ----
 2

hrdg
izR;sd uyh ds fy, lw= S = ----    ls] vyx vyx x.kuk djsa ,oa ek/; Kkr djsaA

2

ifj.kkeifj.kkeifj.kkeifj.kkeifj.kke

dejs ds rki ------0C ij ty dk i"̀B ruko dk eku S=------ N/m izkIr gqvkA

lko/kkfu;k alko/kk fu;k alko/kkfu;k alko/kk fu;k alko/kkfu;k a

1 iz;ksx ds nkSjku LVsaM@dsf’kdk uyh yxh ifVVdk ugha fgyuh pkfg,A

2 lqbZ dh uksd dk ikB;kad ysrs le; py lw{en’khZ dh fLFkfr ogha jguh pkfg, tks uopUnzd ds ikB~;kad ds le;

FkhA

3 dsf’kdk ufy;ksa dks dkfLVd lksMk] ukbZfVªd vEy ,oa ikuh }kjk /kksdj fpdukbZ jfgr djsaA

4 chdj esa ikuh dk ry Åapk gksuk pkfg, rkfd dsf’kdk uyh esa uopUnz dk ry chdj ls ckgj jgs rFkk ikB;kad]

ysrs le; chdj chp esa ugha vk,A

5 ikuh@dejs dk rki vo’; Kkr djsaA D;ksafd i"̀B ruko dk eku rki ij fuHkZj djrk gSA

+=qfV;ksa dk mn~xe+=qfV;ksa dk mn~xe+=qfV;ksa dk mn~xe+=qfV;ksa dk mn~xe+=qfV;ksa dk mn~xe

1 ikuh esa dsf’kdk ukfy;ksa dks Mqcksus ij uyh dk ry] uyh dks Åij djus ij Hkh uhpk ugha gksrkA vr% uyh dks

,d ckj Mqckus ds ckn Åij uhps ugha djsaA

2 ikuh dh v’kqf);ka i`"B ruko dk eku cny ldrh gSA

ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &

iz 1 i`"B ruko fdls dgrs gSa \

m- nzo dh eqDr lrg ,d ruh gqbZ jcj dh f>Yyh dh rjg O;ogkj djrh gSA blesa fldqM+us dh izòfr gksrh gS vFkkZr~

blesa i`"Bh; fLFkfrt ÅtkZ gksrh gSA ,dkad {ks=Qy esa fufgr fLFkfrt mtkZ dks gh i`"V ruko dgrs gSaA blh

izdkj nzo dh eqDr lrg ij [khaph gqbZ dkYifud js[kk ds yacor ,oa i`"B ds vuqfn’k ,dkad yackbZ ij yxus

okys cy dks i"̀B ruko dgrs gSaA

iz 2 dsf’kdk uyh fdls dgrs gSa\

m cgqr de O;kl ¼cky ds cjkcj½ okyh uyh dks dsf’kdk uyh dgrs gSaA

iz 3 dsf’kdk uyh esa ikuh Åij D;ksa p<+k \

m i`"B ruko ds dkj.k

iz 4 D;k lHkh nzo dsf’kdk uyh esa Åij p<+rs gSa\

m ugha dsoy os nzo gh Åij p<+rs gSa ftudk uo pUnzd ry vory gks ,oa laidZ dks.k dk eku U;wu dks.k gksA

iz 5 laidZ dks.k fdls dgrs gSa\

m nzo dk eqDr i"̀B ik= dh nhokj dks ftl fcUnq ij Nwrk gks] ml fcanq ij nzo dh i"̀B ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk

,oa ik= dh Mwch gqbZ nhokj ds e/; dks.k dks laidZ dks.k dgrs gSaA
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iz 6 D;k laidZ dks.k fdlh nzo ij fuHkZj djrk gS\

m laidZ dks.k dk eku] nzo ,oa ik= ds inkFkZ dh izdf̀r ij fuHkZj djrk gSA

iz 7 dsf’kdk uyh dh yackbZ nzo LraHk dh ÅapkbZ ls Hkh de ysus ij D;k nzo uyh esa Åij p<+dj vius vki ckgj fudyus

yxsxk\

m ugha] nzo dh eqDr lrg dh oØrk bl izdkj cny tkrh gS fd nzo ckgj fudys fcuk gh nkc larqfyr gks tk,A

iz 8 D;k bl iz;ksx esa vklqr ty dk iz;ksx fd;k tk ldrk gS\

m i`"B ruko dk eku fHkUu izkIr gksrk gS] D;ksafd vklqr ty esa dqN fpdukbZ gksrh gSA

iz 9 i`"B ruko ij rki dk D;k izHkko gksrk gS\

m rki c<+us ls i"̀B ruko de gksrk gSA


